

Лидия Филипповна Савченко – медицинская сестра Великой Отечественной войны, награжденная медалью Флоренс Найтингел

Д. Журавлев

Военно-медицинский музей, Санкт-Петербург

Резюме:

Лидия Филипповна Савченко – медицинская сестра Великой Отечественной войны, награжденная медалью Флоренс Найтингел

Ключевые слова: Великая Отечественная война, медсестра.

Для цитирования

Журавлев Д. Лидия Филипповна Савченко – медицинская сестра Великой Отечественной войны, награжденная медалью Флоренс Найтингел. Медицинская сестра. 2020; 22 (3): 51–52.

Lydia Filippovna Savchenko – world war II nurse, awarded the Florence Nightingale medal

D. Zhuravlev

Military medical Museum, Saint Petersburg

Abstract

Lydia Filippovna Savchenko – world war II nurse, awarded the Florence Nightingale medal

Keyword: The great Patriotic war, the nurse.

For citation

Zhuravlev D. Lydia Filippovna Savchenko – world war II nurse, awarded the Florence Nightingale medal // *Meditsinskaya Sestra (Nurse)*. – 2020 22 (3): 51–52

В экспозиционном пространстве Военно-медицинского музея «Музей Красного Креста» внимание посетителей неизменно привлекает витрина, посвященная Лидии Филипповне Савченко (1922 - 2000). На первый взгляд, заурядный пиджак. А носила его эта женщина с незаурядной судьбой. На нем с большой плотностью располагаются награды, полученные Л.В. Савченко за годы войны и мира. Каждая из них ценна. Но одна имеет особое значение. Это награда Международного комитета Красного Креста – медаль Флоренс Найтингейл. На оборотной стороне медали нанесена надпись на латинском языке: «Pro vera misericordia et cara humanitate perennis decore universalis» («За истинное милосердие и заботу о людях, вызывающие восхищение всего человечества»). Эти слова в полной мере отражают жизнь и самоотверженный труд Лидии Филипповны Савченко.

С началом Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, в условиях значительных людских потерь, медицина приобрела стратегическое значение, став важным инструментом государственной политики. Спасение раненых начиналось с поля боя. От своевременности оказания первой медицинской помощи и выноса раненого с поля боя зависела его жизнь и возвращение в строй.

Начальник Главного военно-санитарного управления Красной армии Ефим Иванович Смирнов был инициатором подготовки приказа Народного комиссара обороны СССР № 281 от 23 августа 1941 г. «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу». В нем впервые в истории войн труд военных медиков на поле боя был приравнен к ратному подвигу бойцов и командиров Красной армии. В приказе четко обозначен порядок представления к правительственным наградам военных санитаров и носильщиков, среди которых было много женщин. В частности, за вынос с поля боя 15 раненых с их винтовками или ручным пулеметом, санитары и носильщики представлялись к правительственной награде медалью «За боевые заслуги» или «За отвагу», за вынос 25 раненых с их оружием – орденом Красной Звезды, 40 раненых – орденом Красного Знамени, 80 раненых – орденом Ленина.

Лидия Филипповна Савченко вошла в число тех, кто был награжден согласно данному приказа, хотя не награды определяли ее стремление окантоваться на фронте и, жертвуя собой, спасать жизни раненых воинов.

Лидия Филипповна Савченко родилась 12 июня 1922 года в селе Малая Рубановка Мстиславского района Белоруссии. Свою трудовую деятельность она начала на обувной фабрике «Скороход». Перед началом войны она закончила Ленинградскую школу медицинских сестер, где прошла курс техники и методики взятия, консервации и переливания крови.

С началом Великой Отечественной войны, Лидия Филипповна записалась в дивизию народного ополчения Московского района Ленинграда и была назначена командиром санитарного отряда из 38 девушек.

Первое боевое крещение Л.Ф.Савченко получила под станцией Веймарн Волосовского района

Ленинградской области. В этот день эшелон с ополченцами, следующий на фронт, попал под бомбежку. На соседних путях запылали вагоны санитарного поезда. Лидия и ее подруги, задыхаясь от дыма, спасали беспомощных раненых, вынося их из горящих вагонов, и оказывали первую медицинскую помощь.

Позднее, в бою за станцию Салдус Л.Ф. Савченко вынесла 35 раненых бойцов и командиров. При этом она сама была тяжело ранена и отправлена в медсанбат, а после выздоровления оставлена в госпитале операционной сестрой.

Работа в госпитале подчас не уступала по напряженности условиям на передовой. Сама Лидия Филипповна следующим образом описывала события того времени: «Когда у раненого начиналась гангрена, отпиленные при ампутациях конечности, как дрова, летели в хирургические тазы. В операционной часто заканчивался новокаин, тогда ампутации делали без обезболивающих, их называли «под крикаином»: раненому давали перед операцией глоток спирта. «Готовь следующего!» - то и дело раздавался голос врача. На войне в операционной было не выжить без шуток: «Лида, что же ты спишь над операционным столом! Ты только четвертые сутки не выходишь из операционной! Пошевеливайся, дружок!»».

В условиях кровопролитных боев раненые нуждались в большом объеме крови, Лидия Филипповна становится донором. Несмотря на тяжелые условия, она более тридцати раз отдавала свою кровь прямым переливанием тяжелораненым бойцам, нередко в дозах, превышающих допустимую разовую, тем самым спасая их жизни.

Вот как вспоминала происходившее в тот период на передовой: «Бывало в медсанбате и так: ...подаешь инструменты на стол, а у раненого - обильное кровотечение, донорская кровь кончилась. Вот и говоришь: «Берите у меня!»»

Хладнокровие и героизм Лидия Филипповна проявляла не только на передовой, но и в госпитале, когда приходилось решать неординарные задачи. Так, однажды ей пришлось помогать хирургам во время операции по извлечению неразорвавшейся мины из раны бойца. По рассказам самой Лидии Филипповны, после этого, подойдя к зеркалу, она увидела у себя седые виски. Ей было 20 лет...

Война стала не только испытанием, но и трагедией для судьбы Лидии Филипповны. Во время блокады Ленинграда она потеряла почти всю свою семью, на фронте погиб ее жених...

За годы войны более 116 тыс. человек личного состава медицинской службы Вооруженных сил СССР в годы Великой Отечественной войны были награждены орденами и медалями Советского Союза, 45

медицинских работников были удостоены звания Герой Советского Союза, 18 советских медиков стали Кавалерами ордена Славы трех степеней, 44 медицинских сестры были награждены Международным комитетом Красного Креста медалью Флоренс Найтингейл.

За храбрость и милосердие, проявленные в годы Великой Отечественной войны при спасении раненых и оказании им помощи, Международный Комитет Красного Креста в числе первых советских медицинских сестер наградил Л.Ф. Савченко в мае 1961 г. медалью им. Флоренс Найтингейл.

Наравне с этим Л. Ф. Савченко была удостоена многочисленных наград разного достоинства, среди которых Орден Отечественной войны I степени и «Знак Почета»; медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией» и другими.

Лидия Филипповна Савченко стала первой ленинградкой, награжденной Международным Комитетом Красного Креста медалью Флоренс Найтингейл в 1961 г.

После окончания войны Лидия Филипповна вернулась в медсанчасть своей родной фабрики «Скорород». Несмотря на активный график, она находила время заниматься поиском сведений о погибших ополченцах, павших на Пулковских высотах, рабочих фабрики. Ей удалось составить картотеку на 3800 погибших скороходовцев. При участии Лидии Филипповны на территории фабрики был установлен памятник павшим в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

Одним из важных направлений ее общественной деятельности оставалась пропаганда безвозмездного донорства среди молодежи. В этом ей помогала подруга, А.И. Хаблова, также награжденная медалью Флоренс Найтингейл. Будучи заслуженным донором, она сдавала кровь 97 раз! Вместе с Л.Ф. Савченко была активистом Красного Креста и членом комитета ветеранов-ополченцев Московского района, а также проводила постоянную работу, рассказывая о важной роли донорства.

Лидия Филипповна Савченко была другом Военно-медицинского музея. Часто выступая перед ветеранами и молодежью в его стенах. В марте 2000 г. жизненный путь Л. Ф. Савченко оборвался, но память о ней сохраняется. Переданные Лидией Филипповной предметы составили ее персональный фонд, рассказывающий о жизни и подвигах медицинской сестры. В него входят многочисленные материалы: личные вещи, награды, фотографии, письма, документы, стихи, которые писала Лидия Филипповна в разные годы своей жизни. Часть их представлена на экспозиции музея, выставках и доступна на интернет-ресурсах Военно-медицинского музея.